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PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNAL E 

DEL 03/10/02014 
 
L'anno duemilaquattordici il giorno TRE del mese di OTTOBRE alle ore 18:45, presso 
questa Sede Municipale, a seguito di convocazione disposta nei modi di legge in 
sessione urgente in seduta Pubblica,  si è riunito il Consiglio Comunale, per procedere 
alla trattazione degli argomenti iscritti al seguente Ordine del Giorno: 
 
Num Oggetto 

 Ufficio:  PRES. CONSIGLIO 

 Assessorato:  
1  
 Nomina scrutatori ed approvazione del processo verbale della seduta di Consiglio del 

04.09.2014 
  
 Ufficio:  SERVIZI FINANZIARI 

 Assessorato:  
2  
 Variazione di bilancio previsionale 2014 e pluriennale 2014/2016 

  
 Ufficio:  SERVIZI TECNICI 

 Assessorato:  
3  
 Riconoscimento debito fuori bilancio  . Ditta Saladino Maria. 

  
 Ufficio:  SERVIZI TECNICI 

 Assessorato:  
4  
 Riconoscimento debito fuori Bilancio in favore della signora Mauceri Francesca di 

Santa Margherita Belice a seguito di sentenza esecutiva. 
  
 Ufficio:  SINDACO 

 Assessorato:  
5  
 Riconoscimento debito fuori bilancio sentenza civile n. 6/2014 Morreale Rosa contro 

Comune di Montevago. 
  
6 Comunicazioni Organi Istituzionali 
 



 

 

Assume la PRESIDENZA il Signor GIUSEPPE ARCURI, in qualità di PRESIDENTE 
DEL CONSIGLIO, assistito dal SEGRETARIO COMUNALE Dr. ALFONSO 
SABELLA. 
Dei Signori Consiglieri assegnati a questo Comune e in carica, risultano presenti: 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO A 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
P= Presente 
A= Assente 
 
Ne risultano presenti n. 12 e assenti 3 Consiglieri. 
 
 
IL PRESIDENTE , accertato il numero legale, dichiarata aperta la seduta, nominati 
scrutatori i Consiglieri BATTAGLIA, GULOTTA e SORPRENDENTE, introduce  il 
1° punto all’O.d.G. avente ad oggetto “Nomina scrutatori e approvazione processo 
verbale della precedente seduta del 04.09.2014” ed invita il Consiglio a votare. 
 
Il Capogruppo Mauceri, presa la parola, comunica la propria astensione atteso che 
nella precedente seduta è risultato assente. Chiede, altresì, al Segretario le ragioni della 
convocazione consiliare in via di urgenza.  
 
Il Segretario, fa presente che la valutazione dell’urgenza è questione di merito di 
esclusiva competenza del Consiglio, nondimeno sottolinea la trattazione del 
riconoscimento dei debiti fuori bilancio per i quali occorre evitare ritardi altrimenti 
maturano interessi aggiuntivi. Sottolinea ancora la necessità della variazione di bilancio 
stante l’urgenza di allocare le risorse ministeriali in favore di richiedenti asilo. 
 
Il Consigliere Abate, comunica la propria astensione in quanto assente nella precedente 
seduta. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione e sentite le dichiarazioni di voto favorevole 
dei rispettivi Capigruppo, pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato con 
voti favorevoli 10 e 2 astenuti ( Mauceri e Abate). 
 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 10  
Voti Favorevoli n. 10 Cons. Sorprendente ( solo per le parti in cui 

non è assente) 

Voti Contrari n. 0  
Astenuti n. 2 Cons. Mauceri e Abate (perché assenti nella 

precedente seduta) 



 

 

 
IL PRESIDENTE, introdotto  il 2° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: “Variazione di 
bilancio previsionale 2014 e pluriennale 2014/2016” cede la parola al Responsabile 
del servizio Finanziario che relaziona la proposta così come in atti. 
 
Il Capogruppo Monteleone, manifesta perplessità atteso che il bilancio è stato 
approvato da pochi giorni. Dichiara di non comprendere come mai il Dirigente tecnico 
non abbia inserito nello schema di bilancio approvato la spesa per IVA di cui alla 
variazione proposta. Osserva che il proposto prelievo per spesa di carburante non 
rispetta l’indicazione data di eseguire risparmi in materia e comunque non appare 
opportuno il prelievo dall’intervento destinato a sostenere la nuova attività di impresa. 
Pertanto invita l’Amministrazione ad essere più attenta nella gestione delle risorse. 
 
Il Capogruppo Ippolito , si dichiara d’accordo con quanto sostenuto dal consigliere 
Monteleone con riferimento alla responsabilità dei capiarea. Tuttavia osserva che la 
responsabilità la dovrà assumere l’intero apparato politico e burocratico. 
 
Il Capogruppo Mauceri, evidenzia che c’è una responsabilità primaria della politica 
che da gli indirizzi, la quale viene prima dei dirigenti. Valuta che il giudizio 
sull’Amministrazione non può che essere negativo visto che si assicura l’ordinarietà. 
 
IL SINDACO , Calogero Impastato, presa la parola pone in evidenza che l’incremento 
della spesa di carburante è certamente dovuto all’incremento dei costi ed alla pluralità 
di mezzi utilizzati per il regolare funzionamento dei servizi. Esclude che nella specie si 
ravvisino comportamenti illeciti visto che in materia è stato eseguito un confronto con il 
dirigente dell’U.T.C. che ha dato spiegazione dell’incremento della spesa. Chiarisce che 
il prelievo dal fondo destinato alle nuove imprese lo si è eseguito atteso che nell’anno è 
stata presentata una sola istanza e pertanto si è ritenuto di utilizzare l’eccedenza senza 
alcuna intenzione di pregiudicare future istanze che possono essere rifinanziate. 
Conclude che la spesa per la Sagra del vino è supportata dal finanziamento dello Stato e 
della Regione e peraltro quest’anno ho avuto una ottima riuscita. 
 
IL PRESIDENTE, chiusa la discussione e sentiti i Capigruppo Monteleone, Battaglia e 
Ippolito che annunciano voto favorevole ed il Capogrupo Mauceri che dichiara voto 
contrario, pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti favorevoli 8 e 
contrari 4. 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 12  
Voti Favorevoli n. 8  

Voti Contrari n. 4 Cons. Catalano, Saladino, Mauceri e Piazza 
Astenuti n. 0  

 
IL PRESIDENTE, introdotto il 3° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“Riconoscimento debito fuori bilancio  . Ditta Saladino Maria.” Cede la parola al 
Sindaco. 
 
IL SINDACO,  riferisce che il credito vantato dalla Sig.ra Saladino, che fra l’altro ha 
proceduto al pignoramento ed espropriazione delle somme, è dovuto in ragione della 
richiesta di contributo ai sensi della legge sul terremoto. Informa il Consiglio che 
occasionalmente la pratica relativa è stata rinvenuta e vedi caso il contributo è risultato 



 

 

erogato, pertanto comunica che quanto prima ci si attiverà per la ripetizione 
dell’indebito. 
 
Il Capogruppo Mauceri, pone in evidenza l’assenza del responsabile dell’U.T.C. e 
ricorda quanto già sostenuto dal Sindaco allorchè dichiarava che i debiti fuori bilancio 
erano frutto del mal funzionamento degli uffici. Chiede quindi che la Corte dei conti 
accerti eventuali responsabilità. 
 
Il Capogruppo Monteleone, ritiene che cautelativamente si sospenda il riconoscimento 
atteso che sono stati rinvenuti nuovi documenti dimostrativi dell’indebito così come 
dichiarato dal Sindaco. 
 
Il Capogruppo Ippolito , osserva che non si può non prendere atto della sentenza atteso 
che in mancanza ci sarebbe una responsabilità del Consiglio, chiede che 
l’Amministrazione valuti gli aspetti e i profili penali di questa vicenda. 
 
Il Consigliere Catalano,  dichiara di condividere quanto testè dichiarato dal consigliere 
Ippolito. Tuttavia evidenzia che se l’ufficio non avesse smarrito la documentazione non 
si sarebbe proceduto al pagamento e pertanto occorre accertare la responsabilità. 
 
IL SINDACO ,  intervenuto ancora una volta, pone in evidenza che il Consiglio 
comunale si assume la responsabilità di non riconoscere il debito. Segue un diverbio tra 
il Consigliere Mauceri e il Presidente che dichiara sospesi i lavori. 
 
Ripresi i lavori e chiamato l’appello nominale risultano presenti 12 consiglieri ed 
assenti 3. ( Accidenti, Cutrera e Santannera). 
 
ABATE CATERINA P SANTANNERA FRANCESCO A 
ACCIDENTI VINCENZO A CATALANO FRANCESCO P 
ARCURI GIUSEPPE P MAUCERI ANTONINO  P 
BATTAGLIA GIUSEPPE P MONTELEONE MARIA TERESA P 
CUTRERA GIOVANNI A PIAZZA ANTONINO P 
GIAMBALVO MICHELE P SALADINO VITO P 
GULOTTA ANGELA P SORPRENDENTE GIUSEPPE P 
IPPOLITO NUNZIO P   

 
IL PRESIDENTE , dichiarata chiusa la discussione e sentiti i Capigruppo che così 
concludono: 
Cons. Mauceri   Contrario 
Cons. Battaglia e Ippolito  Favorevoli 
Cons. Monteleone   Astenuta 
Cons. Sorprendente   Favorevole 
pone a votazione l’argomento che dichiara Approvato con voti favorevoli 7, contrari 4 
( Mauceri, Saladino, catalano e Piazza) e 1 astenuto ( Monteleone). 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 11  
Voti Favorevoli n. 7  

Voti Contrari n. 4 Cons. Catalano, Saladino, Mauceri e Piazza 
Astenuti n. 1 Cons. Monteleone 



 

 

IL PRESIDENTE, introdotto il 4° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“Riconoscimento debito fuori Bilancio in favore della signora Mauceri Francesca 
di Santa Margherita Belice a seguito di sentenza esecutiva”  cede la parola al 
responsabile del servizio finanziario che riferisce in merito sottolineando che le somme, 
a seguito di pignoramento e giudizio di esecuzione, sono state assegnate dal Giudice e 
riscosse presso la Tesoreria comunale. 
 
IL SINDACO , comunica che la sentenza è stata impugnata atteso che la trazzera non è 
del Comune e che la perizia depositata  dal C.T.U. era favorevole al Comune. 
 
Il Capogruppo Mauceri, ricorda che già nel 2013, in corso di una seduta consiliare, 
aveva invitato il Sindaco a prevedere in bilancio le somme dovute alla Sig.ra Mauceri 
atteso che si era a conoscenza della sentenza. Chiede al Sindaco se intende ottemperare 
pienamente al disposto della sentenza che ha condannato il Comune al ripristino delle 
opere. Indi da lettura di una nota che produce alla Presidenza ( Allegato 1) con la quale 
si chiede di inviare gli atti alla Corte dei Conti. Osserva che la mancata esecuzione della 
sentenza ha prodotto la maturazione di interessi e pertanto non si può condividere la 
linea politica dell’ultimo minuto. Per le sue esposte ragioni conclude che il gruppo non 
riconoscerà il debito fuori bilancio proposto. 
 
IL SINDACO , a precisazione di quanto affermato dal Consigliere Mauceri chiarisce 
che la sentenza è stata notificata dopo la seduta consiliare a cui il Sig. Mauceri fa 
riferimento e che si provvederà alla esecuzione nei limiti consentiti dagli Organi 
gestionali atteso che la trazzera non è di proprietà del Comune. 
 
Il Capogruppo Monteleone, riferisce che il debito è databile al 27.11.2013 ( data di 
notifica della sentenza) e che da tale data vi è un incremento di spesa di circa 4.000,00 
euro. Ravvisa che la maturazione dei debiti deve essere fronteggiata con procedura 
celere. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione e sentiti i Capigruppo Battaglia, Monteleone e 
Ippolito che annunciano voto favorevole ed il Capogruppo Mauceri voto contrario, pone 
a votazione l’argomento che dichiara  Approvato  con voti favorevoli 8  e contrari 4     
( Mauceri, Catalano, Saladino e Piazza). 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 12  
Voti Favorevoli n. 8  

Voti Contrari n. 4 Cons. Catalano, Saladino, Mauceri e Piazza 
Astenuti n. 0  

 
IL PRESIDENTE, introdotto il 5° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“Riconoscimento debito fuori bilancio sentenza civile n. 6/2014 Morreale Rosa 
contro Comune di Montevago” cede la parola al Sindaco che ne ha fatto richiesta. 
 
IL SINDACO, riferisce che è un debito che riguarda l’Amministrazione in carica e che 
lo stesso appare infondato. Infatti la cittadina attrice ha riferito di avere conseguito dei 
danni a causa di una buca la cui esistenza è stata smentita dai Vigili che l’hanno 
soccorsa. Pertanto non si comprende come il giudice di pace sia pervenuto alla 
conclusione di affermare la responsabilità del Comune riducendo la spesa richiesta 
sebbene documentata e non tenendo conto altresì della testimonianze qualificate dei 



 

 

Vigili. Conclude che è stato dato mandato al difensore del Comune per l’appello della 
sentenza. 
 
Il Capogruppo Mauceri, a nome del gruppo riferisce  di non condividere il proposto 
riconoscimento visto che il Consiglio comunale non può sempre abbassare la testa. 
 
Il Capogruppo Monteleone,  comunica la propria contrarietà. 
 
IL PRESIDENTE ,  avverte il Consiglio che il mancato riconoscimento produrrà 
ulteriori spese delle quali ci si assume la responsabilità. 
 
Il Capogruppo Ippolito, comunica di associarsi a quanto testè riferito dal Presidente e 
pertanto annuncia voto favorevole. 
 
IL PRESIDENTE , chiusa la discussione, pone a votazione l’argomento che dichiara 
Respinto con voti favorevoli 6 e contrari 6 ( Monteleone, Sorprendente, Mauceri, 
Catalano, Saladino e Piazza). 
 
Presenti   n. 12  
Votanti   n. 12  
Voti Favorevoli n. 6  

Voti Contrari n. 6 Cons. Monteleone, Sorprendente, Mauceri, 
Catalano, Saladino e Piazza 

Astenuti n. 0  

 
 
IL PRESIDENTE, introdotto il 6° punto all’O.d.G. avente ad oggetto: 
“Comunicazioni Organi Istituzionali”, comunica al Consiglio che con delibere di 
G.M. n. 76 del 09/09/2014 e n. 82 del 18/09/2014 sono stati fatti prelievi dal fondo di 
riserva ordinario. 
 
Conclusi i lavori la seduta è chiusa alle ore 21:00. 
 
 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
Giuseppe ARCURI 

 
 
 
 
IL CONSIGLIERE ANZIANO                               IL SEGRETARIO COMUNALE 
      Angela GULOTTA                                                      Dott. Alfonso SABELLA 
 
 
Il presente documento è sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art. 21 del D. Lgs. 82/2005. La 
riproduzione dello stesso su supporto analogico è effettuata dall’Ente e costituisce una copia integra e 
fedele dell’originale informatico, disponibile a richiesta presso l’Unità emittente. 



 

 

 
 

 


